
ДЕЛО ЗА ВИСТИНАТА НА ПОРЕЧИЕТО
Среда, 29 Септември 2021 01:00

 1 / 3



ДЕЛО ЗА ВИСТИНАТА НА ПОРЕЧИЕТО
Среда, 29 Септември 2021 01:00

 2 / 3



ДЕЛО ЗА ВИСТИНАТА НА ПОРЕЧИЕТО
Среда, 29 Септември 2021 01:00

  Во делото „Монографија Тоше – живот, дело, хуманост“ од Стојан Димовски - Тошеи Борис Апостолов, чиј рецензент е македонскиот публицист во Германија СавоКостадиновски, излезе од печат во 2020 година, на 250 страници. Во монографијата е претставено Поречието како убав и недопрен природен крај во РепубликаМакедонија, како и е дадена  вистината за македонското смејство на СтојанДимовски - Тоше од Македонски Брод.        Поречието е област која се наоѓа во западниот дел на Република Македонија. Нејзинататериторија  се простира по целата должина на реката Треска, која низ целиот свој тексе простира низ Поречието и во своите тек ги собира поголемите и помалите реки,рекички и потоци, за на крајот нејзините води да се вливат во Вардар кај населбатаСарај, недалеку од Скопје.  Карактеристично за Реката Треска е тоа што со нејзиното преградување кај селотоЗдуње и изградбата на хидроцентралата „Козјак“ се доби најдолгото и едно однајубавите вештачки езера во Република Македонија, кое е долго 32 километри. Инаку,Поречието е планински крај каде се среќаваат солени извори, во кои се крие иднинатаза производство на морска сол, како и простор на бројни археолошки наоѓалишта ибројни пештери. Најпознати туристички локалитет е пештерата „Пешна“ и архиеолошкиотлокалитет „Девини кули“, кој го добил и го носи името на сестрата на Марко Крале,Дева. Исто така, Поречието е богато со бројни црковно-духовни цркви и манастири коипретставуваат дел од националниот и историски развој на Македонците од овој убавпланисни крај.  Во делото „Монографија Тоше – живот, дело, хуманост“ се вели дека во Поречиетоотсекогаш живеело и живее чист македонски христијански народ, со свој специфиченговор кој е блиски до македонскиот литературен јазик, а нема ни исламизираномакедонско население, како што е случајот со Кичевско. Меѓутоа, како и за други краевиво Македонија така и за Поречието печалбарството била стара традиција. Поречаниособено на печалба оделе во Србија, а и денес таму живеат во многу градови и села Зажал, новите иселенички движења се присутни и денес и како резултат на тоа од сите 54села во Општината Македонски Брод, голем број села се празни.  Според историските податоци народот во Поречието бил поробен, а не покорен, затоаима голем број борци за слобода, како што се ајдути, комити, партизани. Од комитите ивојводите, меѓу другите се познати: Стојан Лерински кој дошол со седум борци во Пореч,војводата Ѓорѓи Сугаре и војводата Костадин Костадиновски, за кого народот ја испеалпесната „Слушам кај шумат шумите“. Оваа песна е доста популарна и често се пее однародот. Инаку Костадин му е прадедо на македонскиот поет во Германија, СавоКостадиновски кој потекнува од селото Горно Ботуше.  Инаку, Саво Костадиновски забележал дека не само неговиот прадедо Костадин, туку инеговиот дедо Дамјан, на 19 години се приклучил кон четата на Костадин. Неговиотдедо Дамјан го преживеал комитлакот, Илинденското востание, Првата и ВторатаСветска војна и се упокоил во 1993 година на 109 годишна возраст, за што СавоКостадиновски посветил поголем простор во неговото творештво.  Исто така, во монографијата се дадени податоци за учесниците во Илинденскотовостани, загинатите војници во Балканските војни и Првата светска војна, учесници воНародно Ослободителната Борба од Поречкиот крај, како и жртви на фашистичкиоттерор во Втората светска војна. Посебен простор е посветен на ослободувањето наМакедонски Брод, на општествено-политичките функционери во Општината МакедонскиБрод, како и на познатите личности од Поречието, меѓу кои се: професорите БожидарВидоевски и Ратомир Гроздановски, Трајан Трајковски, Саво Костадиновски, МиланРистески, Нове Цветановски, д-р Милорад Врчаковски и други.  Во делото „Монографија Тоше – живот, дело, хуманост“ посебен простор е посветен насемејството Димоски, како и на други семејства кои се поврзани со ова познато ипризнато семејство во Македонски Брод. Притоа е презентиран животот и делото натрудбеникот Стојан Димоски – Тоше кој заедно со сопругата Мирјана и други членови восемејство долги години се занимавало со слаткарска, угостителска и трговска дејност.Нивните постигнувања како приватни стопанственици се значителни и се плод надолгата и макотрпна работа, што треба да претставува патоказ за идните генерации.  Пишува: СЛАВЕ КАТИН
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